
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 11 dias do mês de Novembro de 2010, às 14:10, no CENTRO DE CULTURA E TURISMO BERTHOLDO GAUSMANN, do município, ESTRELA, Estado
RS, foi realizada a Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) PAULO
RICARDO HAMESTER representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

ADEMAR DADALL - SECRETARIA MUNICIPAL DA ADMINISTRAÇÃO E RECURSOS HUMANOS
AIRTON ENGSTER DOS SANTOS - AEPAN / RÁDIO STUDIO FM
EVANE INES CAYE SULZBACH - SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS
HANS UDO FRANZ - COMUNIDADE EVANGÉLICA DE ESTRELA
ISRAEL IVAN SCHEIBEL - CÂMARA DE DIRIGENTES LOGISTAS
JERUSA OLGA FÜHR - 3ª COORDENADORIA REGIONAL DE EDUCAÇÃO
JOSE RENATO SCHNEIDER - SECRETARIA MUNICIPAL DE CULTURA E TURISMO
LAINE MARIA SULZBACH - ASSOCIAÇÃO COMERCIAL INDUSTRIAL
MARTIN SCHMACHTENBERG - EMATER-ASCAR/RS

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município ESTRELA  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 10506 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 11436 domicílios, assim distribuídos: 10444 particulares permanentes
ocupados 11  particulares improvisados ocupados, 625 vagos, 12 fechados e 333 uso ocasional, além de 7 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 29071 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 30537 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
COMUNICOU-SE A REALIZAÇÃO, EM 27/10/10, DE REUNIÃO EM GABINETE, COM PARTICIPAÇÃO DOS COORD. DE ÁREA E SUBÁREA, ACM, SR.
PREFEITO MUNICIPAL E SR. SECRETÁRIO DA ADMINISTRAÇÃO, NA QUAL TRATOU-SE DO ANDAMENTO DA COLETA NO MUNICÍPIO - O PODER
EXECUTIVO COMPROMETEU-SE A REPASSAR LISTAGENS PARA CONFERÊNCIA, COMO CADASTROS DO PSF E RELAÇÃO DE ESTUDANTES DO
MUNICÍPIO QUE PASSAM A SEMANA EM SEUS LOCAIS DE ESTUDO. A LISTAGEM DO PSF FOI FORNECIDA, CONTUDO, DEVIDO À SUA EXTENSÃO
(EM TORNO DE 16.000 CADASTROS) E DESATUALIZAÇÃO NÃO PROCEDEU-SE À SUA CONFERÊNCIA. OUTRA LISTAGEM FORNECIDA TRATAVA
DO CADASTRO DE PRODUTORES RURAIS DO MUNICÍPIO, CONTUDO, TAMBÉM NÃO PROCEDEU-SE À CONFERÊNCIA POR NÃO RELACIONAR
SEUS ENDEREÇOS COMPLETOS. ATÉ A REALIZAÇÃO DESTA REUNIÃO A RELAÇÃO DE ESTUDANTES NÃO HAVIA SIDO REPASSADA. UMA



INICIATIVA DO PODER EXECUTIVO QUE ESTÁ DANDO RESULTADO É O QUESTIONAMENTO QUANTO AO RECENSEAMENTO JUNTO AOS
ALUNOS DE TODAS AS ESCOLAS DO MUNICÍPIO, ATRAVÉS DA ENTREGA E RETORNO DE BILHETES. O PODER EXECUTIVO ESTÁ CIENTE DO
PRAZO DE 12/11/10 PARA REPASSE DE NOVAS LISTAGENS E BILHETES DE ESCOLAS, UMA VEZ QUE AS CONFERÊNCIAS ESTENDEM-SE ATÉ A
DATA LIMITE DE 19/11/10. OUTRAS ATIVIDADES DE CONFERÊNCIA FORAM/ESTÃO SENDO REALIZADAS, COMO VERIFICAÇÃO À CAMPO DAS
UNIDADES VAGAS, DE USO OCASIONAL E EM CONSTRUÇÃO; CONFIRMAÇÃO DOS ÓBITOS OCORRIDOS A PARTIR DE 01/08/10 QUE, POR
CONCEITO, DEVEM SER RECENSEADOS; SUPERVISÃO GERADA PELO SISTEMA ETC. - TUDO ISTO COM O INTUITO DE OBTER-SE MAIOR
FIDEDIGNIDADE DE DADOS E MENOR MARGEM DE ERRO POSSÍVEL, QUE, PRINCIPALMENTE EM FUNÇÃO DOS MOVIMENTOS MIGRATÓRIOS,
ESTÁ PRESENTE. A DIVULGAÇÃO FOI AMPLA DURANTE TODA A OPERAÇÃO, INCLUSIVE, POSSIBILITANDO QUE EVENTUAIS NÃO
RECENSEADOS CONTATASSEM. ESCLARECEU-SE QUE A DIFERENÇA NO Nº DE ESTABELECIMENTOS AGROPECUÁRIOS 2010 x 2006 DEVE-SE À
DIFERENÇA DE CONCEITOS NOS DOIS PERÍODOS. APESAR DOS DADOS ORA APRESENTADOS NÃO SEREM DEFINITIVOS, A COMISSÃO
JULGOU NÃO HAVER NECESSIDADE DE REALIZAÇÃO DE NOVA REUNIÃO.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
OK.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
SECRETARIA MUNICIPAL DA AGRICULTURA, SECRETARIA MUNICIPAL DA EDUCAÇÃO, SECRETARIA MUNICIPAL DE PLANEJAMENTO, GABINETE
MUNICIPAL, BRIGADA MILITAR, COMUNIDADE CATÓLICA, JORNAL NOVA GERAÇÃO, JORNAL FOLHA DE ESTRELA, RÁDIO ALTO TAQUARI, REDE
DIAL DE COMUNICAÇÃO, CÂMARA DE VEREADORES.

* PARTICIPANTES IBGE: CAROLINA S. WERLE (ACM), JONES D. BIANCHETTI (COORDENADOR DE ÁREA).


